

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España. 1 peseta al mes

ANUNCIOS

En 2.ª y 3.ª plana. 0.50 cts. línea

En 4.ª 0.10 »

ESQUELAS, SEGUN TARIFA.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

REDACCIÓN, ADMÓN. E IMPRENTA

POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR

tiene derecho al 10 por 100 de descuento en los

Anuncios y Esquelas

que publique en este periódico.

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CÉNTS.

El cuarto poder

La influencia de la prensa en todos los órdenes de la vida ha sido tanta, que con justicia ha merecido el nombre de Cuarto poder del Estado.

La hoja impresa penetra donde no puede llegar, ni el mejor de los amigos.

Sus visiones son intempestivas, lo mismo en la mesa, que en el lecho, y son tan amigablemente conversacionales con su lector, y le cuenta un sinnúmero de sucesos, y de cosas que le agradan y desagradan, pero que siempre con avidez se reciben. Este contacto diario establece cierta corriente de simpatía que llega hasta hacer casi necesaria la visita del confidente y termina a vuelta de pocos meses por adquirir un ascendiente sobre el lector, que los juicios del periódico son casi verdades dogmáticas a las cuales rinde plena asentimiento.

Claro es, que toda esa confianza queda anulada, y hasta se convierte en menosprecio del periódico, en el momento en que éste defrauda la confianza y hasta la ciega que el lector ha puesto en él. Sucede con el periódico lo que con el amigo de la intimidad que cuando de la amistad que toda la confianza y hasta el cariño que disfrutamos de se convierten después en desprecio profundo.

Para evitar esta bochornosa situación de la hoja impresa, el periódico debería siempre inspirarse en los principios eternos de la justicia y de la verdad, no escribiendo nunca platos condimentados con la pasión y juicios inspirados en el egoísmo.

Por desgracia, para los que nos horramos con portar a la clase, los vientos no soplan de ese cuadrante; por verdad hoy, se entienda lo que conviene y por justicia lo que nos favorezca; y tanto es más o menos consistente una reputación, según qué se amolde o no a la idea que sustenta el periódico que la analiza.

El periódico de provincias, no está por decirlo exento de ese pecado, pero se conserva en general más imparcial que la rotativa madrileña.

Quizá será debido a que en las localidades pequeñas pronto se empapanan la verdad o la falsedad de la campaña del periódico. Acaso a que lejos de esos grandes focos donde se agita toda la vida humana de la política, no se da lugar a tantos apasionamientos, pero el hecho cierto y real es, que si el crédito de la prensa nació en la Corte, y de allá se viene propagando con esas rotativas madrileñas.

Así pues, debemos que el poder de la prensa haya desaparecido, y cuando él no queda más que la sombra, y sus efectos serán poco en perdurar, siguiendo las cosas por el camino que van.

Es decir que dentro de poco del «cuarto poder» habrá desaparecido el poder y solo quedará el cuarto que poderíamos llamar «el cuarto obispo», en donde se perderán los nobles esfuerzos del periodista honrado que obra y sufre por el Cuarto Poder, que han inspirado, y están inspirando sus compañeros de movimiento poco reconocidos.

LOS TRABAJOS del Ministro de Hacienda

En las noticias que publican varios periódicos sobre los trabajos que realiza el Sr. Besada en su cargo...

cienda; hay algo que es exacto, pero no por completo, según nuestros informes, y por ello conviene puntualizarlo.

Es cierto que terminó el Sr. Besada el proyecto de reforma de la ley orgánica del Banco de España, con la orientación de mejorar nuestro régimen monetario, y que mereció la aprobación del presidente del Consejo, y que con ese motivo se siguen negociaciones con el gobernador del Banco de España; pero, aunque se guarda la natural reserva, podemos indicar que no es exacto, como dice algún colega, que se conceda a dicho establecimiento la conservación de los valores que tiene en cartera, a cambio de una participación en sus beneficios.

Con el director de la Compañía Arrendataria de Tabacos habló también, el Sr. ministro de Hacienda, pero no para trazar del libre del tabaco, según dice un colega, porque ni esa cuestión se halla planteada al presente, ni la juzga el Sr. Besada salvadora para la agricultura ni conveniente a la Renta.

Aquella conferencia tuvo por objeto estudiar el modo de obtener el Estado alguna mayor utilidad en la renta de Tabacos, como puede conseguirse por diversos medios que se consignarán en la ley de Presupuestos próxima a discutirse.

El proyecto de la ley para la rebaja de los derechos al maíz y el centeno, con el fin de favorecer a los habitantes de las provincias del Noroeste, se presentará en breve, obediendo ese aplazamiento al deseo de obtener algunos datos estadísticos de la producción de cereales en el límite de producción para el sostenimiento de la rebaja.

Por fin, atribuyen algunos colegas al ministro de Hacienda el propósito de adoptar resoluciones acerca del sistema vigente para el servicio de la recaudación de contribuciones y revisar los actos realizados por los anteriores ministros.

Todo esto carece en absoluto de fundamento.

Lo único que hay de exacto es que el señor Besada no es partidario de hacer uso de la facultad que la ley concede para prorrogar los contratos de arriendo de la simple función recaudadora, y cree preferible que, al terminar dichos contratos, se saque a nueva concurso el servicio, por el cual se puede mejorar y obtener algún beneficio al Tesoro.

Pero ni se cambia de sistema, para nombrar recaudadores de zona, ni se ve de recaudadores provinciales que son los llamados arrendatarios, por no estimar conveniente al Tesoro ni de haberse en revisar los contratos de contratos, que legalmente permiten conceder los anteriores ministros, como ha declarado el Tribunal Supremo en los dos casos que hace algún tiempo se sometieron a su resolución.

Otros asuntos y proyectos de mayor interés y eficacia ocupan la atención del Sr. Besada, para vigorizar las rentas y perfeccionar la Administración.

Asalto de esgrima

Si nos dice que algunos de los constantes aficionados, que asisten a la hermosa sala de armas y gimnasio del Casino se preparan para el asalto que tendrá lugar en el mes de Noviembre próximo. Nos complace en extremo ver que la juventud murciana reconozca la gran importancia de los ejercicios gimnásticos, que no solo contribuyen a desarrollo físico, sino que tienen decisiva influencia en la parte moral y educativa.

Por eso en las Universidades inglesas y norte americanas, se cultivan con afán los deportes, por estar convencidos de que los ejercicios físicos, constituyen el mejor descanso y la mejor preparación, para la labor intelectual.

La seguridad en los trenes

Copiamos de nuestro colega «El Ejército Español»:

El Sr. Lacierva ha dado una nueva prueba de sus plausibles iniciativas, adoptando las oportunas medidas para evitar los robos en los trenes, y en verdad que las resoluciones del ministro de la Gobernación son dignas de todo elogio.

A la vez que se dispone que todos los trenes lleven escolta, por parte de las Compañías ferroviarias ha de contribuirse a hacer eficaz la acción de la guardia civil, no solo teniendo los aparatos de alarma en perfecto estado para que funcione con regularidad, si no también advirtiéndolo a sus empleados que la revisión no se haga de noche, pues con la prohibición absoluta de andar por los estribos estando el tren en marcha, ya sabrán las pagéjas cómo han de proceder si ven que alguno anda por ellos.

Como complemento de todas esas medidas, se ha dispuesto también que, en los vagones, se vigilen las inmediaciones de las vías.

Cuando hace pocos días me ocupé de los robos en los trenes, indicé coincidir con lo que el Sr. Lacierva pensaba sobre el asunto, y me felicito, porque no debía yo estar muy desconcertado en mis juicios, cuando en algo coincidieron con los de persona de la competencia del señor ministro de la Gobernación.

Las determinaciones de este, en mucho aminorarán los robos que tanto alarman a la opinión, pero no podrán evitarse en absoluto, y bueno es hacerlo así constar ahora, para que no resulte la responsabilidad de la guardia civil.

Por escaseces de fuerza de este Instituto, se ha dispuesto que no lleven escolta más que los trenes que circulan por las líneas generales, y como tal se entienden únicamente las que partiendo de Madrid van a Cádiz, Alicante, Barcelona, Irún, Coruña, Valencia de Alcántara y Badajoz; las de empalme en esas líneas generales para Huelva, Algeciras, Málaga, Granada, Almería, Valencia, Huesca, Santander y otros puntos; las transversales y los ferrocarriles de vía estrecha, en ninguno de esos trenes va escolta.

Tal disposición hubo de adoptarse por falta de fuerzas de guardia civil dado el gran número de parejas que se invertía en ese servicio, y al disponerse ahora nuevamente que todos los trenes lleven escolta, será necesario suprimir muchos puestos para nutrir aquellos que se señalan como de relevo, y en tanto esto no se haga, se tropezará con el inconveniente de que no podrán escoltarse todos los trenes y en todas las líneas, a menos que para dominar los ríos, para la regulación del servicio y el natural y necesario descanso de todos los que se prestan, se le liquida a él. Los de estas situaciones sobre las ideas factivas, lo que obligaría a desatender la vigilancia del campo y los caminos, con grave peligro de la propiedad y de la seguridad de los ciudadanos; y será también preciso reforzar, siquiera sea solo con una pareja, todos los puestos establecidos en puntos situados sobre las líneas férreas, a fin de proporcionar el servicio de vigilancia en una zona prudencial inmediata a ellas; previsora medida complementaria del servicio que prestan las escoltas, que es lo que principalmente ha de contribuir a malograr las combinaciones de los audaces ladrones de los trenes.

No ya para la regularidad del servicio, sino también para que bien combinado no resulte penoso en algunas zonas, se hará preciso dar un cuadro general de escoltas, como ya se hizo en 1886; pues por tratarse de servicio general en toda la Península, resultará así mejor que no dejando a los gobernadores y jefes de Comandancia que se pongan de acuerdo con los de las provincias limítrofes.

Parecerá un problema de solución muy difícil el de sacar la fuerza para reforzar los puestos que se hallan sobre las líneas férreas, pero tal vez no lo sea tanto como a primera vista parece, si se prescinde de la influencia de caciques y personajes.

Hay muchos puestos situados en fincas particulares ó en localidades de escasa importancia que, no obstante informes desfavorables para su establecimiento, otorgó el favor y la influencia; suprimanse ahora para destinar su fuerza a ese servicio de los ferrocarriles, y no es muy aventurado asegurar que el problema pueda así resolverse.

LONGINOS

NOTA DEL DIA

Del invierno ó recámbios gratuitos

Hay que hablar de todo; tanto de las mejoras que se hacen en una población como de las variantes de la moda; todo, absolutamente todo nos interesa.

Hablar del frío es flojo; no bien ha empezado cuando ya resulta pasado de moda decir si hace ó no frío; haga ó no fresco dejemos siga su curso la estación y procuremos arreglar lo mejor posible nuestros cuerpos.

Los comercios en general han sufrido la gran transformación. Si se hacen exposiciones de sombreros es para presentar a las señoritas la moda invernal, porque sabido es que la figura de un año no sirve para el que le ha de seguir.

Tal no son las plumas de largas dimensiones; tal otro las gansas y el de más allá los pájaros con mil diversos adornos.

En pañerías y establecimientos de tegidos, tiene la gente donde escoger para abrigarse.

He visto trajes a 10 pesetas y capas a 15; conque ya le saben los pobres, por 25 pesetas pueden arreglarse para la temporada, y a otra Dios dirá, que no han de cerrarse todos los caminos mientras haya Providencia.

Para las mujeres hay otro tanto; géneros para todos los gustos y fortunas.

Cada año hay géneros más al alcance de los bolsillos con solo seis reales diarios tienen que alimentarse, vestirse y pagar el alquiler.

Tentado estaba de matarme a hablar de las modas; pero como no es de mi competencia el asunto, hago punto y dejo sin contestación la pregunta de si por las señoritas seguirán los abrigos ó volverán las capas.

Eso ya lo dirán los dueños de los establecimientos donde tales prendas se expenden. ¿Quién mejor que ellos!

Y como el frío por lo general acompaña al agua, el Sr. Murciano «siglo XX» sacan a sus puertas los abrigos de goma y el agua no abriga.

Todo, pues está previsto. Quién pase frío ó es porque quiere ó por que está en la última miseria. Leed las columnas de la prensa y en ellas vereis los anuncios de todo cuanto os digo. En estos días causa espuznos leer la sección de avisos, pero no obstante agrada saber donde está lo mejor... y más barato.

FRANCISCO CAMPOY.

Sociedad murciana de conciertos clásicos

PRIMER CONCIERTO

Ya estarán plenamente convencidos de su error aquellos pessimistas que desconociendo a nuestro público, y creyendo que este solo gusta de cantinelas más ó menos trivistas y chavacanas, suponían que no acudiría a oír la música de los grandes maestros, ó si por compromiso asistía a estos conciertos sería para condenarse al más insuperable aburrimiento. Porque decían—esa música no la entienden.

Peró, se precisa entender la música. Se necesita para que una obra guste, conocer los problemas de armonía resueltos ó las dificultades técnicas vencidas. Esto lo podrán admirar los iniciados en la ciencia musical, mas para el público en general, la música, arte puramente subjetivo, se siente: la música se siente.

Y que nuestro público siente la música de los clásicos lo prueba el resultado obtenido por la Sociedad de conciertos en la serie primavera, y el aspecto de la sala en la tarde ayer, en que se celebraba el primero de los conciertos de la serie de otoño; el espacio local era insuficiente para la extraordinaria concurrencia que lo llenaba.

Comenzó la sesión con dos números para sexteto de un maestro desconocido hasta ahora por nosotros: Halfan Kjerulf. La «Berceuse» es una nota de loadísima y el «Scherzino» un precioso juguete de factura magistral; ambos números revelan a un verdadero maestro y fueron muy bien interpretados.

El Sr. Brindis de Salas, el eminente concertista de violín que corresponde noblemente a la deferencia de los profesores del sexteto, tomaba parte en este concierto, ejecutó en la primera y en la segunda parte del mismo, varias obras en las que se admiró una vez más las extraordinarias facultades de este artista, que ha vencido dificultades insuperables y cuyo violín no es solo un instrumento; es una voz queanta. Fue constantemente emocionado.

El Sr. Espada acompañó magistralmente con el piano, al Sr. Brindis de Salas.

El «Bondo» del cuarteto en Sol menor, de Mozart, interpretado con mucho gusto por los Sres. Martí, Pucha, Jover y Rizo, fué escuchado con delectación y muy aplaudido.

En el «Concertstück» de Weber, obra ya conocida del público, hizo el señor Martí alarde de sus condiciones de excelente pianista, tocó la hermosa composición con mucho gusto, acompañado por el sexteto.

Figuraba también en el programa el «Minuetto» de la fantasía de Schubert, obra selectísima, de una exquisitez y belleza admirables; la interpretación justa y acabada hizo resaltar las bellezas de esta obra, que indudablemente ha-

drá de figurar de nuevo en alguno de los programas venideros.

Terminó la sesión con la admirable «Overture» de Freischütz, de Weber, que mereció grandes aplausos del público, que salió complacido y dispuesto a seguir escuchando la buena música, la que siempre vale, la que siempre será oro de ley.

M.

Exportación de frutas

No habiendo aun llegado a destino las cajas de naranjas y limones que hasta la fecha se llevan mandadas, poco puede decirse de precios ni tampoco puede formarse una idea de la perspectiva, siendo así que de donde más se puede formar la idea es de la aceptación que los primeros envíos suelen tener.

El domingo cargó y salió directo para Londres el vapor RUSLAND fletado por la EXPORTADORA MURCIANA. Este es el primer vapor que esta Sociedad ha mandado a Londres. Deseamos buen principio.

En verdad que los espe culadores y los propietarios que mandan sus frutos están de enhorabuena. Mientras que el año pasado cuando mandaban sus envíos, y especialmente los primeros, nunca podían tener una idea ni aproximada de cuando podrían llegar a su destino, esta temporada como los vapores son directos, con poca diferencia saben en el día de mercado qué han de vender.

Ya hay mucha animación en el negocio, pudiendo darse por empezado el negocio general de las naranjas y limones y a pesar de que el servicio de vapores es frecuente no se ve el muelle sin mercancías.

Esperamos ya en nuestra próxima crónica poder comunicar precios obtenidos, que deseamos sean buenos.

De Orihuela es de donde aun no se ha mandado nada, pero seguramente estaban ya preparándose para hacer los primeros envíos.

Boletín Oficial

El del día 26 contiene: «Ministerio de la Gobernación. Real decreto por el que se crean Tribunales Industriales en Murcia, Cartagena, Lorca, La Unión, Caravaca y Totana.

Gobierno civil de la provincia. Circular de la sección de cuentas relativa a la campaña sanitaria.

Universidad literaria de Valencia. Anuncio de concurso para proveer una plaza de Ayudante gratuito de la sección de ciencias con destino al Instituto de Albacete.

Anuncio de extrvjo de varios resguardos de Depósitos, transmisibles del Banco de España.

El descanso dominical

Continúan los dueños de establecimientos abriendo al público en domingo, obstinados en la peregrina idea de que la ley no se hizo para ellos.

Conveniría que se convencieran esos señores, por que cuando resultan ineficaces en el punto de imponer tantas sin contemplaciones, ya no sabe otro recurso que rogaries de pinguo en actitud de abierta hostilidad a la ley.

Ayer se impusieron por la Alcaldía más de 50 multas.

A propósito de días festivos y establecimientos de vinos conveería que la guardia civil se limitara a alguno de los muchos borrachos que de la huerta pasan a la ciudad las noches de domingo.

La desgracia de ayer

En el Matadero. — Vaca suelta. — El veterinario herido.

Ayer ocurrió una desgracia en el Matadero de la que ha resultado víctima el profesor veterinario don Juan Gomez Nuñez.

Lo ocurrido ha sido lo siguiente: Vieron sacrificándose unas vacas que tienen bastante bravura, causa por la que ha habido en estos días sustos de órdago entre los más hechos a codearse con esta clase de animales.

Después de reconocer el ganado el Sr. Gomez Nuñez estaba como de ordinario haciendo la inspección para que sea buena la limpieza de despojos.

De pronto, atada según costumbre, sacaron una res de las bravas, la que se desmandó sin que haya sido posible sujetarla, alcanzando en el viaje al Sr. Gomez y derribándole contra el suelo.

Allí ha metido la cabeza varias veces pero no ha podido engancharle.

Sin embargo ha sufrido una ancha herida en la cabeza que se la ha producido al dar contra una piedra. Ha derramado abundante cantidad de sangre.

Ha acudido en los primeros momentos nuestro estimado amigo don Miguel Prado, quien le ha prestado los primeros auxilios, conduciendo después al Sr. Gomez al hospital donde el médico D. Ricardo Pravia le practicó una detenida cura.

Además de la herida de la cabeza tiene dicho señor contusiones en el muslo derecho a consecuencia de haber sido pisoteado por la res. Después de curado fué trasladado a su domicilio.

Lamentamos el percance ocurrido al Sr. Gomez Nuñez y le deseamos una pronta mejoría.

Boletín Religioso

MARZO XXVII

Santos Diodoro, Florencio, Policarpo y Vicente y Santa Sabina mrs.

CULTOS

En la Purísima. — Continúa el piadoso ejercicio a San Francisco de Asis, haciéndose por la noche al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde a las cuatro. Día 27: Doña Josefa Cardona por don Cayetano Gomez.

En el Rosario. — Los cultos a María Santísima del Rosario se hacen por la mañana después de la Misa del Rosario y por la noche al toque de oraciones. Día 27: D. Jacinto Serrano Alcazar y esposa, por sus difuntos.

En la Merced. — La novena a Nuestra Señora de los Afligidos se hará por la mañana a las siete y por la noche al toque de oraciones. En San Juan de Dios. — Hoy al toque de oraciones dará principio la novena de almas.

VELA Y ALUMBRADO

Día 27. — En Capuchinas por don Julian Pagan Pellicer, esposa y demás difuntos de la familia.

De Tenerife

(POR TELEGRAMA).

26 — A las 2'45 t.

Ayer se celebró una manifestación popular que protestó de la división de la Provincia.

Obligarón al Alcalde ha extender su dimisión. Los ánimos están excitados.

El viaje de Ferrandiz

(POR TELEGRAMA)

26 — A las 2'30 t.

Es inexacto que marchase Ferrandiz a Barcelona como ha dicho la prensa.

Tenía dispuesto el viaje para anoche pero ocupaciones urgentes se lo impidieron, por esto creyeron los periodistas que estaba en marcha.

El ministro de Marina ha dicho

que jamás se ha ocupado del cambio de uniforme en ningún cuerpo de la Armada como se ha dicho.

El proyecto de pensiones para obreros de Arsenales lo llevará al próximo Consejo.

Ferrandiz dice que la prensa ha dado sobre este proyecto noticias equivocadas porque el espíritu es el que informa al aprobado para las minas de A. na. Jón

DE MELILLA

(POR TELEGRAMA)

26 — A las 3'35 t.

Han entrado en la plaza 30.000 moros que vinieron al Mercado, estando este aninadísimo.

La afluencia extraordinaria se debía a la supresión de los zocos. Muchos trajeron cebada que depositaron en previsión de contingencias.

La Aduana de Zeluán continúa en la misma situación.

LAS REGATAS

(POR TELEGRAMA)

24 — A las 4'10 m.

URGENTE

Telegrafian de Barcelona que se han verificado felizmente las regatas.

El rey patronó el "Osborne". A terminar estas el rey fué elogiado asimismo por la destreza demostrada.

Fueron despedidos los reyes con las pruebas de entusiasmo de siempre.

Conversación con Edison

Hace pocos días hablé con un hombre que salía de la tumba, hablé con Edison.

Ocho días antes, había visto a Edison a través de una puerta entreabierta, con la cara vendada, los

Se había declarado un principio de parálisis en la boca, haciendo temer que tal vez el glorioso sabio perdería el uso de la palabra.

Pero después habló a Edison le vantado, sentado en un sillón, la vista serena y clara y articulando las palabras con lentitud, aunque sin fatiga. Pude hablar con él durante media hora.

Si bien la sordera que le aqueja le impedía a veces entender claramente mis palabras, en sus labios pálidos aún vagó la sonrisa cuando le hablé de la terrible quinoena que acababa de pasar.

Y me dijo: — Vea usted; la muerte no es tan fuerte como se cree. Yo soy un viejo y he sido más fuerte que ella. Ha bastado querer, ha bastado luchar para vencer.

Al preguntarle si le inspiraba odio la ciencia que por tercera vez ponía en peligro su vida, dijo: — ¡Oh! la ciencia; al contrario, es mucha bondad por su parte al enviarme de vez en cuando a la clínica, que es el último sitio donde descanso. En casa, no puedo.

La seducción que el laboratorio ejerce en mí es demasado fuerte. Paso allí los días y las noches y permanezco inclinado sobre mi mesa de trabajo hasta que caigo extenuado.

Entonces, como buena madre, la ciencia me impone una operación que me obliga a estar ocioso y en esta ociosidad recobro la fuerza, el vigor y la traquilidad.

¿No ha tenido usted momentos de ansiedad ó de aprensión? — Sí; he tenido muchas horas de ansiedad y la siento aún ahora, por que tengo seis baterías eléctricas en las cuales hago seis mil experimentos diferentes. Cada experimento dura dos años y muchas de mis baterías están a término de prueba. ¿Qué resultados van a dar.

Tengo dos problemas que torturan mi cerebro, relacionados con la industria que está revolucionando el mundo: el automovilismo. Creo que el motor empleado para conducir los pesados automóviles no

es bastante resistente, y busco un metal ideal que dará al mecanismo del chasis la robustez que le falta.

Además, creo verdaderamente que conviene aplicar al automóvil la fuerza admirable que llamamos electricidad. Busco, por consiguiente, una batería de acumuladores que con el menor volumen y peso produzca la mayor cantidad de energía y de velocidad.

Hace siete años que dedicó mi vida a estos trabajos, y he obtenido ya resultados; pero espero obtener los mayores más adelante; pero me interrumpen demasiado con operaciones quirúrgicas.

Noticias locales

Reclamado

La guardia civil de La Unión ha detenido a José Fernández Esteve que se hallaba reclamado por aquel juzgado de Instrucción.

Denuncia

Ha sido denunciada a la alcaldía una vendedora de uva que tenía una pesa de kilo a la que le faltaban 220 gramos.

Aranda PRACTICANTE en Cirujía. — Pilar, 16.

Viajero

Se encuentra en esta el profesor de las Escuelas Graduadas de Cartagena don Pedro Martínez.

Regreso

Ha regresado de los Baños de Alhama el oficial de la secretaría del gobierno civil D. Luis Durán.

De Archena

Se encuentra en esta el Sr. Juez de Instrucción de Archena, el cual ha visitado al Sr. Gobernador.

Contra una concesión

Don Eugenio Hernandez, de Mazarrón, presenta escrito oponiéndose a la demarcación relativa a la concesión de varios terrenos en la playa de la Rulla.

Salmón del Rhin en Lonchas

Crespo FERRERÍA, 40

Servidumbre de Agua

Don Francisco Narbona interesa certificación de la resolución recaída en el expediente sobre concesión de una servidumbre de acueducto en la Rambla de Jarales y otras.

Robo

La guardia civil del Atibujón ha detenido a Antonio Cazorla, como cómplice del robo de aves a varios vecinos.

Detención

Ha sido detenido por la guardia civil de esta capital Francisco Canales, por maltratar de obra a Manuela Zambudio.

ORTEGA Cirujano dentista. — Sociedad 8.

Reda

El domingo a las siete de la noche se verificó en la iglesia de San Nicolás el enlace de la bella señorita Remedios García de Haro con el Sr. D. Valentín de los Reyes Bueno.

Los invitados fueron después obsequiados espléndidamente. Deseamos a la enamorada pareja mil felicidades en su nuevo estado.

Pan frito

Por estar faltas de peso han sido recogidas por la guardia municipal 81 libras de pan.

Título

Se ha recibido en la Secretaría de la Junta de Instrucción pública, el título de maestra interina de la escuela de niños de la Ajorra Doña Eugenia Rios.

Multado

Ha sido multado en 15 pesetas José Jimenez Jaep, por usar armas prohibidas.

Detenido

En Espinardo ha sido detenido por la guardia civil Juan Alarcón Rueda, reclamado por el Juez Municipal de la Catedral.

Hechaquite

A propósito de la cogida sufrida por este, la prensa madrileña, publica los siguientes datos estadísticos: En 1908 ha torreado 60 corridas, en las que ha dado muerte a 144 toros.

De estos 144, aunque este año ha sido en el que más tardes sin fortuna, ha tenido, ha matado 77 resaca de 77 botocadas. Es decir que en la mi-

dad casi de los toros que le han correspondido no ha tenido que entrar a matar más que una vez a cada uno.

Molina-BARBERIA. — Servicio completo. Tra-peria, núm. 66.

Cese

Ha cesado por pase a la excidencia, en su cargo de vigilante primero de la prisión aflictiva de Cartagena D. Esteban Saez.

Subasta de espantos

El día 9 del próximo Noviembre se verificará en la alcaldía de Jumilla la primera subasta de los espantos de los montes de dicha villa por el tiempo de un año y tipo de 14.500 pesetas.

Jesús Belmar y Dolores Martinez

tienen el gusto de participar a su numerosa clientela y al público que han recibido la primera remesa de sombreros, modelos de París, para señoras y señoritas.

En su viaje por los principales centros de la moda, han escogido un selecto surtido de modelos que acrecitan una vez más el buen gusto de esta casa.

Hay un extenso surtido en atos, gorras para cristianar, gorritos bebés etc. etc. y también han venido las últimas novedades en sombreros imperes, flexibles, gorras y todo lo concerniente a sombrerería, tanto de señora como de caballero y niño.

NO CONFUNDIRSE

Jesús Belmar — Platería

Hospital

Ha ingresado en el Hospital Fulgencio Nicolás, de 20 años, el cual padece heridas en el pie izquierdo producidas al ser arrollado por el tren de mercancías número 154 próximo a Benijázar.

A Cartagena

Ha marchado a Cartagena el eminente violonista Brindis de Salas.

Piñuela. — SASTRE

Plaza de Camachos, 15

Festral

Se encuentra actuando en Hytre dirige nuestro paisano y amigo D. Francisco Lozano.

Corrección

Ha ingresado en la corrección por insolentarse con la autoridad Catalina Clemente Diaz.

Lavadero del Circo

Grandes reformas, legadoras a vapor que evitan el uso del cloruro de cal; pilas unipersonales agua abundante y limpia todos los días. Se admiten encargos recogiendo y entregando ropa a domicilio. Economía y limpieza no conocidas.

Caja de ahorros del Circolo Católico

Operaciones verificadas el día 25 de Octubre de 1908. Se verificaron 8 imputaciones que importaron 174'50 pesetas. Dos devoluciones, 7'50 id. Saldo a favor de la caja, 168'50.

CURIOSIDADES

Un hombre que mulla la piel como un reptil.

Acaba de peptarse por vigésima octava vez un fenómeno de los más extraños que se registran en la humana patología. Consiste éste en que Guillermo U. Coko, obrero de una fábrica de hioleum en Trenton (Nueva Jersey), ha mudado la piel el ante dicho número de veces, con la misma facilidad que el reptil aludido.

Todos los humanos mudamos periódicamente la piel, de la que a diario, y de un modo casi imperceptible, se están desprendiendo las capas córneas, y no sólo esta, sino todas las células, excepción hecha de las nerviosas, sufren una renovación completa, según afirman unos sabios, en un periodo de tres meses, según otros.

Lo extraño, sin embargo, de este caso está en que la piel del señor Coko no se ancha en chiquitas y se desprende toda de una vez.

Viene padeciendo esta curiosa enfermedad desde su infancia. Según declara, el primer síntoma que se le presenta es una especie

de escalofrío ó enfriamiento, tras el que se le reseca la piel; empieza a resquebrajarse y se le desprende por entero en el espacio de dos semanas.

Durante este periodo siente un escozor y una comenza extraordinarios; pero luego que larga la última tirdiga se queda completamente nuevo y sin la más leve molestia.

Tiene varios hijos; mas por fortuna ninguno de ellos ha heredado tan extraña enfermedad, ó al menos esto es lo que se cree hoy.

Coko ha consultado a los más famosos dermatólogos; pero ninguno de éstos ha podido diagnosticar, investigando sus causas y proponiendo remedio eficaz.

A lo más que le han llegado alguno de ellos es a bautzarla pomposamente, denominándola «Dermatitis exfoliativa máxima».

El mayor intervalo que recuerda Coko durante el cual la enfermedad parecía haber desaparecido por completo, fué de nueve años; pero de ordinario sufre una muda cada bienio.

Hace algún tiempo tuvo un fuerte ataque de influenza y el médico le recetó impropiedades de pomada de belladona. Fué este un estímulo que le hizo mudar la piel tres veces en dos meses y medio.

Esto exceptuado, goza Coko de una perfecta salud.

En la actualidad se halla en manos de los especialistas, quienes esta vez esperan resolver el enigma.

El adelanto agrícola

Los datos que publicamos a continuación, merecen que se tengan en cuenta y se estudien, a fin de que podamos ser la nación que va a la cola de las que se dedican a trabajar la agricultura, teniendo como tenemos mejor suelo y mejor clima para la conducción agraria.

Cada hectárea de terreno produce en España de cinco a siete hectolitros de trigo, en Francia 20 y en Bélgica 22. Con muy poca diferencia producimos hoy en cereales lo que produjeron hace diez años.

En España, de 50 704 600 hectáreas de extensión que tiene nuestro suelo, dos millones y medio se dedican al cultivo, siete millones a montes y veinte millones están incultivados.

No es lo malo que están veinte millones de hectáreas de terreno sin cultivar, sino que en su mayoría son grandes cotos para recreo, caza, etc., con lo cual hacen dos perjuicios grandísimos: el primero, que han elegido para esos recreos el terreno que mejores condiciones reúne, y el segundo, que en las próximas décadas no puede el labrador arriesgarse a sembrar, porque sería simiente y trabajo perdidos.

Los demás barcos de la escuadra francesa, izaron bandera española mientras duró la visita de Soberano español. El espectáculo requirió gran ruido, siendo de un efecto admirable la profusión de trompetas que daban órdenes a los barcos cuando se dirigía el Rey a bordo.

Viaje de los reyes

(POR TELEGRAMA)

26 — A las 2'35 t.

El rey y Maura han visitado las obras de reform. de la plaza del Angel.

Les esperaban el alcalde, concejales y representantes del Banco Colonial.

La banda municipal ejecutó varios números, tocando la marcha real al llegar D. Alfonso.

El rey siguió a pie por las calles de Platería Fenosa y Reina Regente.

El alcalde explicaba detalles del derribo de casas.

En el lugar donde se inauguraron las obras entregó un plano en pergamino que indica el estado actual de las reformas; al despedirse don Alfonso para ir a Palacio fué vitoreado.

Las regatas

26 — A las 2'55 t.

El rey después de su paseo a pie volvió a Palacio cambiando

el traje de levita que vestía por otro de sport.

Marchó a asistir a las regatas acompañado del general Echagü.

El tiempo era fresco y a propósito para la fiesta que iba a tener lugar, estando el mar en condiciones para que los bandidos pudieran maniobrar.

Los buques surtos en el puerto estaban empavesados, habiendo en muchos de ellos público que presenciaba las regatas.

Visita a la Casa de Maternidad

26 — A las 10'25 n.

La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de Sante Mauro, salió de su residencia para visitar la Casa de Maternidad.

Esperaban a S. M. distinguidas personalidades, la Junta de Gobierno de la Casa y muchas señoras.

Al llegar la comitiva recibió a la reina una comisión de diputados provinciales.

La augusta señora visitó las dependencias, admirando en todas el orden y asepe que se advierte y llamándole la atención sobre todo, el departamento de niños de lactancia, en el que se detuvo, enterándose minuciosamente de cuanto se encierra en aquel.

Doña Victoria se fijó en los niños mucho, acariciando a algunos de ellos.

Cuatro niños le entregaron ramos de flores que la Reina agradeció.

Se pronunciaron discursos sencillos las ovaciones incansables de que la comitiva llegó a la Casa de Maternidad.

A la salida firmó la esposa del Rey en el álbum que es costumbre, junto a la firma que puso don Alfonso cuando estuvo en Barcelona en Abril de 1904.

En la calle el público ovacionó a la Reina nuevamente.

A bordo del "Patrie"

27 — A las 1'10 m.

Don Alfonso estuvo a bordo de la capitana de la escuadra francesa Acorazado Patrie que enarbola la bandera del Almirante.

Cuando el Rey llegó a bordo fué recibido con salvas.

La escuadra estaba empavesada y al pie del portalón esperaban al Rey el almirante francés, comandantes y oficialidad del buque que insignia.

La marina que formaba la popa hizo honores al Monarca al pisar la cubierta.

Durante el tiempo que permaneció el Rey a bordo, ondeó en el acorazado el pendón de Castilla.

Los demás barcos de la escuadra francesa, izaron bandera española mientras duró la visita de Soberano español.

El espectáculo requirió gran ruido, siendo de un efecto admirable la profusión de trompetas que daban órdenes a los barcos cuando se dirigía el Rey a bordo.

Los barcos españoles anclados en el puerto correspondieron al saludo de la escuadra francesa.

Comida regía

El Rey invitó a su mesa al Almirante francés y a los comandantes de los buques de la escuadra.

Comenaron con el Rey en palacio.

También asistieron a la comida el general Mergajo y comandante de Marina.

La música del crucero español "Cataluña" amenizó el acto.

ACADEMIA DE COMERCIO dirigida por

D. Federico Diez Puche

Idioma francés, edición mercantil y contabilidad por partida doble. Jabonerías, 10.

FÁBRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados Licos y corrientes

Pidense catálogos - Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

BORDADORA En blanco, oro y con especialidad en sedas. Lecciones á domicilio. Calle de Zambrana 10, bajo, izq.

Impresos

En la imprenta de este periódico se hallan á la venta los siguientes: Pes de vida. Avisos de matrimonio para el juzgado. Actas de matrimonio.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero niquelado para que su aplicación sea personal.

Exito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes, Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C. Plaza de San Julián.—MURCIA

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, la más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**. Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indudablemente en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expenden en la "CURSAL DEL BAZAR MURCIANO". Es muy conveniente el tapón de metal con cuantos gotas que tienen las botellas; el precio es el siguiente:

De 1/4 litro, 2/25 ptas.—De 1/2 litro, 3/25 ptas.—De 1 litro, 5/50 pesetas.

Colegio de la Inmaculada Concepción

dirigido por

HH. Maristas de la Enseñanza

En este Centro se admiten medio-pensados, recomendados y externos.

Fabrica de Camas de Hierro y Latón de WENCESLAO C. PEÑA

Arrendatario de Sucesores de Francisco Peña

Talleres de construcción de Maquinarias - Fundición de Hierro y Bronce en toda clase de trabajos - Especialidad en Praus para aceite y vino - Molinos para la aceituna y harineros - Bombas, Norias e instalaciones hidráulicas - Balcónes, Rejas y demás obras de cerrajería.

Paseo de Corvera, 27 - Murcia

PABLO MARTINEZ

Calle de Bogasta, 32, 34 y 36—Murcia

Teléfono n.º 68.

MAQUINAS para coser y bordar.—Enseñanza gratis y á domicilio. MAQUINAS para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. AGUJAS, accesorios y piezas sueltas.—MAQUINAS de escribir, CAMAS de hierro, de madera y muebles. SOMMIERS: Ventas á plazos y al contado.—Pídanse catálogos que se dan gratis.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPÓSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 22. MURCIA

Completos y variados catálogos.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de Oro.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados á saber: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre. Direcciones para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 29 y de Gacuña el 21 de cada mes directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Guatemala y P. Rico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 28 de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para N. York, Habana, Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 15 de Málaga el 15 de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes por: S. Juan, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo en Habana. Común por el ferrocarril de Panamá con los compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos de estos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Guayana con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Caracas.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17 de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 23 de cada mes, directamente para Tanager. Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábado.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio de 14 de Abril 1904, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas.

Director: D. Antonio Bertrán Borell, Ingeniero

LA UNION, CARTAGENA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 17, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del Establecimiento.

Agencia Martinez

Servicio de encargos

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio de encargos Murcia, Carta Alicante Torrevieja y pueblos combinados para Valencia, Madrid y Barcelona.

En Alicante: D. Pascual Martinez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En revillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 6.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martinez, Cuarto 14.

En Torrevieja: D. Antonio Garcia, Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 6.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Roamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martinez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Cuenca, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Blosa, tocha 116. Siendo esta agencia la más antigua y la que cuenta con más garantías y facilidades para sus clientes, rue á estos no sufran en su al entregar sus encargos.

Colegio de Ntra. Sra. de las Mercedes

dirigido

por el presbítero D. Francisco Saura Velasco

Calle de Zambrana, 10, Murcia

Primera enseñanza que comprende: Párvulos, Elemental y Superior.

Clases de repaso para el Instituto

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Calle de la Platería números 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33.

CENTRO VITÍCOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.